

Одним из сильнейших рычагов, регулирующих в условиях рынка экономические взаимоотношения товаропроизводителей с государством, является налоговая система, которая должна строиться так, чтобы содействовать благоприятному развитию производства. В сельском хозяйстве должен быть один налог – сельскохозяйственный налог, который базируется на учете размеров и качества сельскохозяйственных предприятий и исчисляется на один баллогектар.

Важной формой государственного регулирования рыночных отношений в сельском хозяйстве является система выплат и субсидирования сельхозпроизводителей. В условиях дисбаланса цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию и отсутствия бюджетного финансирования в оборотные средства нужны крупные кредитные вложения, а их минимальное выделение из-за угрозы остановки производства не может решить проблему устойчивого финансового обеспечения сельского хозяйства.

Бюджетные дотации выплачиваются для возмещения затрат, не покрываемых по объективным причинам реализационными ценами, в свою очередь, бюджетные компенсации должны выплачиваться для обеспечения минимального уровня эффективного производства, удорожание которых не компенсируется повышением цен на сельскохозяйственную продукцию.

РАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В ПЕРЕХОДНОЙ ЭКОНОМИКЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Д.И. Корнеев

Научный руководитель – д.э.н., профессор *В.Л. Ключня*
Белорусский государственный университет

Проблема распределения как важнейшей фазы воспроизводственного процесса исторически являлась одним из важнейших объектов исследования экономической теории. Особенностью рыночной экономики является распределение не продукта (как в плановой экономике), а дохода, поэтому переходная экономика представляет собой период становления многообразных форм и способов распределения доходов. В процессе перехода к рынку Беларуси предстоит преодолеть деформации в распределении и решить такие задачи как восстановление присущей рыночной экономике последовательности фаз воспроизводства (Производство - Обмен - Распределение - Потребление), обеспечение многофункциональности распределения (стимул к труду, предпринимательству, инвестициям и инновациям), осуществление перехода от уравнительного монораспределения по труду к многообразию форм распределения доходов.

Отношения распределения по прямой связи воздействуют на отношения обмена и потребления и по обратной на отношения производства. Обратное воздействие распределения на производство выражается в мотивации экономического поведения и, прежде всего, мотивации к труду. В условиях плановой экономики практика более или менее равной оплаты различных результатов труда привела к тому, что возникло перераспределение полученного продукта от лучше работающего к работающему хуже, а уравнительное распределение породило специфические формы оплаты труда (распределение “по положению”). В переходной экономике должен осуществляться переход от стимулирования труда наемного работника (монораспределения по труду) к формированию интегральной системы, влияющей на мотивацию. Мотивация (внутреннее побуждение, самостимулирование деятельности, направленной на удовлетворение потребностей экономических субъектов) возникает при условии собственного (хозяйского) положения непосредственного производителя, а стимул - это внешнее воздействие на экономического субъекта, наемного работника в форме зарплаты. Система стимулирования экономической деятельности не действенна без внутреннего побуждения к ней (мотивации). Отношения собственности являются ключевыми в данном механизме, так как генетической основой мотивации активного экономического поведения является

единство труда и собственности, но радикальное их изменение (по российскому образцу) не позволит достичь цели. Для усиления мотивационного потенциала распределения в Беларуси необходимо расширение элементов системы стимулирования труда (особенно на госпредприятиях), ускорение темпов малой приватизации, упрощение процедур регистрации предпринимательской деятельности, повышение конкуренции на рынке труда (нынешний уровень безработицы недостаточен как стимул к более производительному труду), налоговые реформы (снижение налогового бремени на зарплату).

Новый механизм распределения обуславливает и соответствующий механизм перераспределения. В условиях переходной экономики перераспределение национального дохода через государственный бюджет является едва не единственным способом поддержки социально незащищенных слоев населения. Поэтому оправдан высокий уровень перераспределения в Беларуси (33,9 % от ВВП в 2002 году). С другой стороны, бюджетная политика Беларуси требует существенного реформирования (из инструмента решения текущих проблем (особенно перед выборами, для пролоббированных отраслей) бюджет должен стать инструментом экономической политики с уклоном на инвестиционно-стимулирующую функцию; необходимо снизить налоговую нагрузку на фонд оплаты труда, так как это подавляет стимул к труду и приводит к сокрытию доходов; одновременное снижение удельного веса расходов на социальную защиту (за счет роста платных услуг в социальной сфере для работающих) и увеличение заработной платы в республике увеличат стимулы к труду).

Литература

1. Белокрылова О.С. Теория переходной экономики. Ростов-на-Дону, 2002.
2. Мясникович М.В. Экономическая безопасность домашних хозяйств как основополагающее условие безопасности государства // Белорусский экономический журнал. 2003. № 1.

ТАРИФНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ БЕЛАРУСИ И РОССИИ ПРИ ВСТУПЛЕНИИ В ВТО

А.М. Круговец

Научный руководитель – д.э.н., профессор *Г.Г. Санько*
Белорусский государственный экономический университет

Работа по присоединению к ВТО, начатая Правительством Республики Беларусь в 1995г., представляет собой комплекс мероприятий по адаптации внешнеторгового режима страны к правилам данной организации, которыми регулируется около 95% всей мировой торговли.

В настоящее время республика находится на завершающем этапе вступления в ВТО: в 2002 г. таможенный тариф был почти на 100% унифицирован с требованиями ВТО. В результате средневзвешенный импортный тариф снизился до 8,5%. Вместе с тем заключительный этап переговоров о вступлении в ВТО предполагает разрешение ряда важных проблем. Насколько эффективным будет их решение, настолько выгодными станут для Беларуси условия членства в ВТО, т.к. обязательства перед ВТО страна принимает навсегда.

Следует отметить, что несоординированное вступление в ВТО стран ЕврАзЭС может негативно сказаться на интеграционных процессах. Для Беларуси особенно актуальна проблема согласованного с Россией присоединения к ВТО. Это обусловлено тем, что во внешней торговле республики Россия является лидером. Более 50% белорусского экспорта и 65% импорта в 2002 г. пришлось на Россию, а в первом полугодии 2003 г. доля России во внешней торговле Беларуси составила 57,2%.

Кроме того, оба государства связаны взаимными обязательствами в области унификации внешнеторгового законодательства, в том числе и таможенных тарифов. В настоящее время расхождения в ставках импортных таможенных пошлин в Беларуси и России составляют 52 десятизначные товарные позиции. В начале 2003 г. таких позиций было 1122, по экспортным пошлинам – 162 позиции. Всего таможенный тариф включает более 13 тыс. позиций.